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Αγαπητοί Συνάδελφοι

Έχετε διαπιστώσει ότι το τελευταίο διάστημα πυκνώνουν τα δημοσιεύματα σχετικά με την επικείμενη κατάργηση ή συγχώνευση Τμημάτων του Πανεπιστημίου μας στο πλαίσιο του σχεδίου «Αθηνά» εκπορευόμενα από τον έντυπο, Κυριακάτικο κυρίως, τύπο. Σαφώς οι «διαρροές» αυτές αφορούν μια σειρά από οργανισμούς ΑΕΙ και ΤΕΙ και εμφανίζονται σε πολύτροπους συνδυασμούς και σενάρια, δείγμα αφενός της ανερμάτιστης ενημέρωσης (ποιοι είναι οι εκάστοτε κύκλοι και πηγές άραγε;) και αφετέρου της προσπάθειας δημιουργίας ενός κλίματος αποδοχής του «μοιραίου», πλην «αναπόφευκτου» συμβάντος. 
Τα δημοσιεύματα αυτά δεν έχουν καμία σχέση με την πραγματικότητα. Αφενός δεν κατονομάζονται σαφή ακαδημαϊκά κριτήρια και αφετέρου είναι προφανές ότι υφίσταται πλήρης άγνοια του έργου που παράγεται στο ΠΑ.ΠΕΛ και της κομβικής θέσης που αυτό κατέχει στην Περιφέρεια της Πελοποννήσου. 
Οι ποικιλώνυμοι «πρέσβεις καλής θελήσεως» χρειάζεται να λαμβάνουν υπόψη ότι το ΠΑ.ΠΕΛ, παρά τις αδυναμίες του, (ποιο Ίδρυμα άλλωστε δεν έχει;) έχει διανύσει ήδη μια πορεία δημιουργικής ακαδημαϊκής ζωής άνω των δέκα ετών, έχει πλήρως οργανωμένα προγράμματα σπουδών σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο, έχει συνδεθεί με την τοπική κοινωνία μέσα από ερευνητικά προγράμματα και τη διενέργεια κοινών δράσεων, έχει ιδιαίτερα εξωστρεφή προσανατολισμό, ενώ θεραπεύει νέα γνωστικά αντικείμενα και ερευνητικά πεδία, δεδομένα που αυξάνουν τη ζήτησή του από υποψηφίους φοιτητές, μεταπτυχιακούς και διδάκτορες. 
Η απάντηση σε αυτά τα δημοσιεύματα που ανακυκλώνουν με θλιβερό τρόπο τον εαυτό τους είναι ότι το ΠΑ.ΠΕΛ όχι μονάχα δεν κλείνει ως σύνολο αλλά ούτε και διαπραγματεύεται έστω και τη μερική παύση της λειτουργίας Τμημάτων του, εξυπηρετώντας τους «ευσεβείς» και πρόχειρους πόθους μιας στείρας και αδιέξοδης παραφιλολογίας για τα ΑΕΙ, από όποιους και αν προέρχεται. 
Από την άλλη, είναι κάτι παραπάνω από προφανές ότι οι εξελίξεις τρέχουν και για το λόγο αυτό είναι εξαιρετικά αναγκαίο να συνειδητοποιηθεί ότι το Πανεπιστήμιό μας γίνεται προσπάθεια να βρεθεί στο μάτι του κυκλώνα. Στη βάση αυτού του πλαισίου, θα ανοίξουμε εμείς το διάλογο για το μέλλον και την προοπτική του Ιδρύματος, υπό το φως της παρούσας οικονομικής κρίσης στηρίζοντάς το και έχοντας επίγνωση του παραγόμενου έργου του. Η συζήτηση αυτή προτείνουμε να γίνει τόσο στα όργανα του Πανεπιστήμιου όσο και σε επίπεδο Συλλόγου, άμεσα.  
Σε σχέση με τις επερχόμενες εκλογές ανάδειξης του Συμβουλίου το ΔΣ καλεί τους Συναδέλφους να συμμετάσχουν ενεργά δια της φυσικής τους παρουσίας στην εκλογική διαδικασία για λόγους νομιμότητας και εγκυρότητάς της. Ως ΔΣ εκφράζουμε την ελπίδα ότι αυτή θα γίνει ομαλά και ότι δεν θα χρειαστεί να καταφύγουμε στην προβληματική και αμφισβητήσιμη εκδοχή της ηλεκτρονικής ή επιστολικής ψήφου διακυβεύοντας τη νομιμοποίηση και το αδιάβλητο της περάτωσής της.

Ως προς τα άνω τιθέμενα ζητήματα το ΔΣ προσανατολίζεται να συγκαλέσει Γενική Συνέλευση του Συλλόγου στο αμέσως επόμενο διάστημα, ώστε να υπάρξει σχετική ενημέρωση, συζήτηση και απόφαση.
Το ΔΣ του Συλλόγου Διδασκόντων του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου 
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