Επιστολή συμπαράστασης των τμημάτων Κοινωνικών Επιστημών προς το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (ΕΚΚΕ)
Στις πρόσφατες εξαγγελίες (24.7.2012) για το πρώτο υπό τη νέα κυβέρνηση κύμα συγχωνεύσεων φορέων στη Δημόσια Διοίκηση περιλαμβάνεται, κατά προτεραιότητα, η συγχώνευση του ΕΚΚΕ με το ΕΙΕ. Γνωρίζετε όλοι τη σχετική προϊστορία, που κορυφώθηκε το 2009 με τη συλλογή, τότε, δώδεκα χιλιάδων υπογραφών έγκριτων επιστημόνων από την Ελλάδα και το εξωτερικό, για να μην κλείσει το ΕΚΚΕ και για να μην απαλλοτριωθεί ο δημόσιος χαρακτήρας της κοινωνικής έρευνας στη χώρα μας.

Σήμερα η κυβέρνηση επανέρχεται με την ίδια ακριβώς εσφαλμένη και καταδικασμένη από την επιστημονική κοινότητα προσπάθεια να κλείσει, ουσιαστικά, το ΕΚΚΕ και να οδηγήσει την κοινωνική έρευνα στο μαρασμό και στην αφάνεια. Αντί η Πολιτεία να αξιοποιήσει την τεχνογνωσία, τις υποδομές και το ειδικευμένο επιστημονικό ερευνητικό δυναμικό του ΕΚΚΕ ειδικά στο ζήτημα του σχεδιασμού και της υλοποίησης των μεταρρυθμίσεων στη Δημόσια Διοίκηση, αντί να χρησιμοποιήσει τον αξιόπιστο Εθνικό Ερευνητικό Φορέα ως σύμβουλο και αρωγό της, εξοικονομώντας πόρους και αξιοποιώντας το συγκριτικό του πλεονέκτημα, προχωρά εσπευσμένα και ατεκμηρίωτα στην κατάργησή του. Όσα μεσολάβησαν από το 2009 μέχρι σήμερα, καθιστούν ακόμη περισσότερο αδικαιολόγητο και καταδικαστέο το εγχείρημα. 
Συγκεκριμένα, εκκρεμεί η δεύτερη φάση της αναδιάρθρωση του ερευνητικού ιστού της χώρας, προϋποθέσεις για την υλοποίηση της οποίας είναι:
1. η θέσπιση νέου νόμου για την έρευνα και

2. η χάραξη συγκεκριμένης ερευνητικής στρατηγικής μέσω της κατάρτισης Εθνικού Στρατηγικού Πλαισίου για την Έρευνα και την Καινοτομία 
Η όποια αλλαγή του νομικού καθεστώτος των ερευνητικών φορέων θα πρέπει ΤΟΥΛΑΧΙΣΤΟΝ να πείθει ότι λαμβάνει χώρα εντός του ανωτέρω σχεδιασμού, που με τη σειρά του προϋποθέτει τη σύμφωνη γνώμη του Εθνικού Συμβουλίου για την Έρευνα και την Τεχνολογία αλλά και τις αναλυτικά διατυπωμένες προς τον σκοπό αυτό, στο πλαίσιο του διαλόγου που βρισκόταν σε εξέλιξη, απόψεις του ΕΚΚΕ και των άλλων ερευνητικών φορέων.

Αντ’ αυτού, αντί λοιπόν να εκπονηθεί ένα συνολικό σχέδιο που ΚΑΠΟΤΕ θα πρέπει επιτέλους να υπάρξει για την έρευνα στη χώρα μας, διασφαλίζοντας την ουσιαστική σύνδεση παιδείας και έρευνας, προωθούνται σήμερα ενέργειες σπασμωδικές, αποσπασματικές, που γεννούν την υποψία ότι υπηρετούν καθαρά επικοινωνιακούς στόχους τη στιγμή μάλιστα που είναι απολύτως βέβαιο ότι αποφέρουν  μηδενικό δημοσιονομικό όφελος. Ενώ, δηλαδή, εκκρεμεί η εκ βάθρων ανακαίνιση του οικοδομήματος στο χώρο της έρευνας, η Πολιτεία γκρεμίζει και ξαναχτίζει εδώ κι εκεί «αυθαίρετους» ερευνητικούς φορείς, τους οποίους ενδεχομένως εν καιρώ θα χρειαστεί να «αναδομήσει»- και ούτω καθεξής. Μόνο που, στο μεταξύ, λόγω αυτής της ανορθολογικής αντιμετώπισης θα έχει επέλθει ανεπανόρθωτη βλάβη στις κοινωνικές επιστήμες, στην κοινωνική έρευνα και, εντέλει, στη χώρα. 
Ένα πρώτο δείγμα αυτής της πολιτικής αποτελεί η εν είδει αιώρας ταλάντωση του ΕΚΚΕ και όλων των εποπτευόμενων από τη ΓΓΕΤ φορέων από το Υπουργείο Ανάπτυξης στο Υπουργείο Παιδείας και τούμπαλιν ανάλογα με τις επιλογές των εναλλασσόμενων κυβερνητικών σχημάτων. Αυτό βρίσκεται σε κατάφορη αντίθεση με την κοινή πεποίθηση ότι η έρευνα, πόσω μάλλον η κοινωνική, ανήκει στον ενιαίο χώρο της παιδείας και δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να αποχωρίζεται από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα. Παραμένει απορίας άξιο γιατί προχώρησε αυτή η ενέργεια, παρά τη γενικευμένη αντίθεση πανεπιστημιακών και ερευνητών από όλο, πραγματικά, το φάσμα των πολιτκών δυνάμεων και των πολιτικών προτιμήσεων. 

Ζητάμε την άμεση και ρητή συμπαράστασή σας στον αγώνα μας για

-να επιστρέψει η έρευνα ως αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας

- να μην προχωρήσει καμία συγχώνευση και καμιά θεσμική αλλαγή που αφορά το ΕΚΚΕ, αν δεν προηγηθεί συνολικός σχεδιασμός για τον ερευνητικό ιστό και την ερευνητική στρατηγική της χώρας.

Ζητάμε τη συμπαράστασή σας για να μην αποσυνδεθεί η παιδεία από την έρευνα και για να μη στερηθεί η χώρα τη βασική ερευνητική υποδομή που παρέχει το ΕΚΚΕ στο χώρο των κοινωνικών επιστημών. Για να μην υποστούν οι κοινωνικές επιστήμες ένα ακόμη σοβαρό πλήγμα, που θα οδηγούσε στην ακόμη μεγαλύτερη συρρίκνωσή τους.  

